
Govor dr. Lav. Gregoreca v drž. zboru 2. marca 1900. 

Visoka zbornica! Načrt za delovanje 
nove vlade, v kolikor se tiče narodnogospo
darskih vprašanj, se je brezdvomno zaradi 
svoje velike in dalekosežne vsebine vsepov
sodi vsprejel s priznanjem in pohvalo. Želeti 
je le, da bi se načrt tudi uresničil in ne 
ostal samo na papirju, kakor že marsikteri 
pred njim. 

V upravi bo postopala nova vlada, kakor 
je obljubila, nepristranski, ker ni strankarska 
vlada, ker se ne prišteva k nobeni stranki 
visoke zbornice. Toda to je le v toliko res
nično, da med ministri ni nobenega poslanca. 
Pač pa imajo večje stranke te visoke zbor
nice v ministerstvu svoje privržence in za
stopnike. 

Strokovni ministri so sami Nemci, bo
disi konservativni, bodisi liberalni. Poljaki in 
Čehi pa imajo svoje zaupne ministre, koji 
lahko branijo svoje rojake vsake krivice in 
pristranosti. Gospoda moja! Takih ugodnih 
razmer mi Jugoslovani zopet ne uživamo in 
še jih nikdar nismo. Čez 30 let traja že 
nova ustavna doba. Mnogo ministerstev in 
ministrov se je obrabilo, a Jugoslovanov 
iščemo med njimi zaman. 

Na Avstrijskem, Ogrskem, v Bosni in 
Hercegovini živi vse skupaj 6.299.000 Jugo
slovanov, ki imajo svoje rodne brate po celem 
Balkanu. Zavoljo njihovega sosedstva z Bal
kanom in Italijo so za našo državo odločilne 

Slovenske želje in pritožbe, 
važnosti. Toda, gospoda moja, ne vprašajte, 
kako se z nami ravna! Z bolestjo si moramo 
večkrat priznati, da se čutimo tujce na 
lastnih tleh. 

Ko je bil madjarski general Szaparv 
tepen, poslali so Hrvata Filipoviča in Srba 
Jovanoviča, da osvojita Bosno in Hercego
vino, toda uprava dežel se jima ni dovohla. 
Umakniti sta se morala Nemcem in Madja
ronom. Povsod nas potrebujejo, pri vojakih, 
pri plačevanju davkov itd. A od ministerskih 
stolov nas odrivajo in med svetovalci cesar
jevimi ne sme nobeden izmed nas sedeti. To 
je na škodo nam in vladi; na škodo nam 
je, ker ga nimamo človeka, ki bi nas branil 
pred prestopki uradništva, kakor to storita 
češki in poljski zaupni minister. Ako bi mi 
imeli svojega zaupnega ministra, bila bi ne
mogoča taka nastavljanja in povišanja urad
nikov, kakor sn s_Cj ■? igodija na krivičen in 
škandalozen način v zadnjem času pri nas 
na jugu. A take razmere so tudi na škodo 
vladi. Njej je nemogoče, da bi se zanesljivo 
poučila, kaj mi hočemo, kaj želimo in trpimo. 
Navezana je vedno le na poročila uradnikov. 
In kdo so ti uradniki? Povedati moram, da 
so pri nas na jugu, vsaj na višjih mestih, ti 
uradniki sami nam tuji gospodje, tuji ljudje, 
ki nas ne poznajo, ki nas nočejo poznati, 
ki pridejo že s predsodki k nam, ki so na
sproti nam nezaupni in ki si domnevajo, 
da doprinašajo prava nesmrtna dela, ako 
ovirajo jugoslovansko gibanje. 

Mi smo se malodane že navadili, da je 
vsak teh uradnikov velik nasprotnik naših 
narodnih teženj. Pa se res tudi pri nas do

gajajo čudne reči, ki se zdijo komaj verjetne. 
Le tri majhne slike Vam hočem narisati! 

V Trstu so uradovali trije namestniki; 
tem se je posrečilo, da sedaj nekaj tisoč 
Italijanov obvladuje celo po ogromni večin*-■■ 
slovansko Primorje. V zahvalo za to vladino 
uslugo so lani Italijani s hrupnim veseljem 
vsprejeli Italijana Menotija Garibaldija in av
strijsko brodno društvo Lloyd se je požurilo 
ter mu dalo brezplačno ladijo na razpolago. 

Zaslepljenost teh uradnikov je res ču
dovito velika. Tako na pr. mora 20.000 hr
vatskih otrok biti v Istri brez hrvatskih 
ljudskih šol, toda z avstrijskim denarjem se 
podpirajo v Turčiji, v Albaniji albanske šole, 
ki pa nimajo albanskega učnega jezika, ampak 
italijanskega. 

Druga, nasprotna podoba! Kranjski Slo
venci so se dolgo borili z uradriištvom, dokler 
se jim ni posrečilo, da so dobili v deželnem 
zboru večino. Priborili so si jo! Tudi glavno 
mesto imajo v svojih rokah in sedaj uraduje 
v Ljubljani slovenski župan, zato pa se tam 
tudi ne nahaja nobeden Bismarkov prostor. 
(Nekdo zakliče: Še vse lahko pride!) Ne, v 
Ljubljani ne, dokler bo tam slovenski župan. 

Tretja podoba. Leta 1859 so bili v 
vojnem ministerstvu na Dunaju v velikih 
skrbeh, da pridrvi Garibaldi s svojimi pro
stovoljci v italijansko Dalmacijo, kakor so 
jo takrat nazivali, da vzbuni ljudstvo in se 
obrne potem proti Ogrski, da tudi Ogre pri
dobi za vstajo. Kaj so storili ? Ohrabrili so 
se ter poslali v Dalmacijo prvega jugoslo
vansko mislečega namestnika v osebi gene
rala Bodica. In kaj se je zgodilo? Dal je 



hrvatski večini v deželi njene pravice in v 
nekaterih letih je izginil italijanizem, in sedaj 
ne bo nikdar več nobenega Garibaldija, ki bi 
hotel vzbuniti »italijansko* Dalmacijo. 

Mnogo se piše in govori o važnih za
daeah, ki čakajo našo državo na Balkanu, 
in trudimo se, da bi si pridobili naklonjenost 
ondotnih slovanskih narodov. Brezdvomno 
pa je kratkovidno, pri balkanskih narodih 
iskati prijateljstva, doma pa lastne Jugo
slovane zatirati. Vsled teh razmer smo pri
siljeni, da zahtevamo obrambe proti našemu 
oradništvu med cesarjevimi svetovalci, kakor 
jih imajo Poljaki in Čehi v svojih ministrih. 
Za nas govorijo isti razlogi. 

Nova vlada imenuje kot svojo najsve
tejšo nalogo, da razvozlja narodno vprašanje. 
Našla je, kakor si domišljuje, za to že tudi 
pravo sredstvo: posvetovanje zaupnih mož, 
izbranih iz nasprotnih si strank. Ali se ji bo 
sprava posrečila, ne vem. Pa to se zdi nam 
Jugoslovanom čudno, da hoče samo v dveh 
deželah spraviti narodnosti, in sicer v deželah, 
v katerih imajo Nemci manjšino, a o deželah, 
v katerih so Slovani v manjšini, pa molči. 
(Tako je!) Celo Šlezijo so izključili. To se 
nam zdi tem bolj čudno, ker je znano dejstvo, 
da se slovanske manjšine v Šleziji, posebno 
pa na Koroškem in Štajarskem gospodar
stveno, prosvetno in narodno vse drugače 
zatirajo, kakor pa nemške manjšine na Češkem 
in Moravskem. 

Na Moravskem ima celo manjšina nem
ških prebivalcev večino poslancev v deželnem 
zboru, odločuje torej o deželnih financah, o 
deželni upravi in vodi vse šolstvo. Tudi na 
Češkem so imeli Nemci dolgo vrsto let ve
čino v deželnem zboru in takrat gotovo niso 
zamudili, da poskrbijo tudi za se. Pozneje so 
prišli Čehi do večine in so praško vseučilišče 
popolnoma prepustili Nemcem. Privolili so, 
da se razdeli deželni gospodarski svet, de
želni šolski svet, in lahko rečemo, da ima 
nemška manjšina na Češkem glede šolskih 
reči v resnici lastno narodno samoupravo. 
Sedaj pa še češki Nemci zahtevajo celo 
razdeljenje okrajev po narodnostih, pravo
mučne določbe o šolah za narodne manj
šine in narodne poslanske skupine s pravico 
ugovarjanja. 

Gospoda moja! Tako ugodne so razmere 
nemških manjšin na Češkem in Moravskem, 
a razmere slovanskih manjšin, posebno slo
venskih manjšin na Koroškem in Štajerskem, 
so neizrečno žalostne in neugodne. Na Ko
roškem in Štajerskem živi čez V2 milijona 
avstrijskih državljanov slovenske narodnosti. 
Državna bremena nosijo kakor njih nemški 

sodržavljani, a vendar se jim odrekajo vsa 
prosvetna sredstva, ki so potrebna in pri
merna, da si Slovenci ohranijo z Nemci 
enako plačilno moč. 

Slov. manjšina na Kranjskem v vseh potreb
nih in pravičnih rečeh ugodi 4 nemškim od
stotkom, a nemška večina na Koroškem in 
Štajerskem nam odreka vsako zahtevo, celo 
potrebno število ljudskih šol v materinščini. 
(Posl. baron Hakelberg: Ljudje se vendar 
hočejo nemški učiti!) Kaj še! Čez 30 let 
so se borili za eno edino slovensko šolo, 
s tem so vendar dovolj pokazali, kaj hočejo. 

Zdaj že leta in leta ležita pri minister
stvu rekurza dveh šolskih občin, a ne re
šita se, ker je s tem Slovencem zaprta pot 
do upravnega sodišča. Nemški šuilerajn sme 
brez ovire ustanavljati celo šumo ljudskih 
šol na Štajerskem, Koroškem in Kranjskem 
in pravica javnosti se tem šolam ponuja, 
slovenski zasebni šoli v Velikovcu pa se je 
odrekla pravica javnosti. Besnica je potem
takem, gospoda moja, da so razmere sloven
skih manjšin na Koroškem in Štajerskem 
skrajno žalostne in neugodne. 

(Konec prih.) 


